

近七成电动自行车在“钻空子”

——国标再修订能否规范超标车？

■新华社记者 张辛欣 张旭东
越来越“魁梧”的身材，越来越“矫健”的身手，穿梭于大街小巷，眨眼的功夫，唯见背影汇入车流。这样的场景大家都很熟悉——电动自行车缩小了经济半径，方便了社会生活。然而，为了走得更远，跑得更快，大量超标车随之出现，埋下重大安全隐患。

16日，《电动自行车安全技术规范》国家标准报批稿面向社会公示，对速度、重量、防火安全等指标修改并强制执行。此次公示的标准能否消除安全隐患，引领行业发展？能否满足出行需要，便捷百姓生活？记者进行调查。

飞驰的“肉包铁”，“玩”的就是心跳

“人们经常将电动自行车和轻便摩托车混淆，二者的使用范围和路权规则完全不同。”工信部消费品工业司司长高延敏说，二者主要通过速度、重量、动力性能等指标界定。前者属于非机动车，不能在机动车道内行驶，最高车速和整车重量严格限制。后者属于机动车，需要驾驶资质、车辆号牌等。

工信部调查，实际使用中部分电动自行车最高车速超过40km/h，重量超过

70kg，超标车比例接近七成。记者在北京、山东、广东等地调查发现，大部分电动自行车增加了车长，去掉了脚蹬子，改装了动力系统，摇身变成“小摩托”。

电动自行车越来越大、越来越快，不仅严重挤占了车道空间，而且安全隐患重重。“家离公司四公里，就骑电动自行车最方便。可是每天穿街在大街小巷，总觉得是‘肉包铁’，心跳都加速。”家住北京市朝阳区的王晓捷说。

据公安部交通管理部门统计，近5年，全国共发生电动自行车肇事道路交通事故5.62万起，8431人死亡，直接财产损失1.11亿元。事故起数、死亡人数均上升8.6%和13.5%。

“超标车一旦造成交通事故，在司法实践中往往被判定为机动车，驾驶人承担责任也将更大。”报批稿起草组专家、中国电子技术标准化研究院标准管理与服务中心主任郑文建说，保障生命财产安全，迫切需要从严管理电动自行车。

超标电动自行车，到底是姓“机”还是姓“非”

“大量超标电动自行车在街上跑，给道路交通执法带来困难。”青岛交警李沧大队李科中队副队长李兆强对此深有感触。

现行国家标准《电动自行车通用技术条件》于1999年发布实施，制定年代较早，标准内容存在一定局限性。比如，仅对最高车速、制动性能、车架/前叉组合件强度3个技术指标强制，整车重量等其他31个指标只要符合24项就算合格。

从那至今的18年多来，电动自行车行业年产值超千亿元，规模以上企业超400家。日渐庞大的市场和频发的事故呼唤新管理标准。此次公示的新标准指向生命财产安全，从严强制。

“最核心的是明确电动自行车用于‘短途代步’。坚持全文强制，消除了‘非诚勿扰’留下的漏洞。”高延敏说，新标准明确最高车速不超过25km/h且不带改装，针对性地增加了防火、阻燃、充电器保护等安全内容，对外形尺寸等关键性能严格限定。此外，针对电动自行车声音小没有预警问题，要求增加车速提示音。

郑文建说，新标准为生产、销售、路面管理和法院判决等提供统一尺度，避免“购买了却不能上路”、“以为是的是非机动车，出了事故才知道是机动车”等问题。

避免“简单粗暴”，新标准落地应做好过渡期协调

“如果没有脚蹬子的电动自行车按机

动车管理，就不能在市区骑了。我们怎么接单？我们整天在外面跑，合标车续航里程够不够？”美团骑手曹冬苗有着不少担心。

用新标准衡量，绝大部分存量车超标，百姓家里的车还能否上路？企业面临生产线调整 and 成本上升，如何解决？速度慢下来，外卖、快递等关联行业是否受影响？标准落地应用也带来现实问题。

起草组专家表示，并非存量超标车不能用，而是不能被视为电动自行车，以机动车性能享受非机动车权限。新标准正式实施后，消费者已购买的不符合新标准的电动自行车，将由各省根据实际情况制定办法，通过自然报废、以旧换新、折价回购等方式在几年内逐步化解。

“标准通过后，从发布到正式实施拟留出半年到1年时间，让企业进行新产品研发、生产线调整和消化库存。”高延敏说，工信部也将推动企业进行智能化、绿色化升级改造，给先进制造更多扶持。

“过渡期需要各界理解和适应，也需要企业、部门做好各方协调，管理跟上，避免‘简单粗暴’。”山东大学教授王忠武等专家认为，可通过一定补贴鼓励消费者换购新车，同时完善电池、充电设施等，建立回收体系，加强执法监管和安全意识教育。

新华社北京1月16日电

电动自行车，“慢下来”是为了“快起来”

■新华社记者 张辛欣
很多人都曾被风驰电掣擦身而过的电动自行车掠出一身冷汗。近年来，电动自行车在生活中扮演着越来越重要的角色。然而，路上近七成电动自行车车速超标，每年超万起的交通事故，千余条生命因此消失……血淋淋的教训不断告诫人们，无论多么高额的利润和高效的生活，都不能以牺牲安全为代价。

16日，《电动自行车安全技术规范》国家标准报批稿面向社会公示，明确最高车速不超25公里每小时且不得改装，并对重量、电池等关键指标做出限制。

对目前上路平均行驶速度为40公里每小时的电动自行车而言，慢下来是大方向。因为安全是大前提，只有让速度慢下来，安全跟上来，产业发展和生活节奏才能真正快起来。

电动自行车上路以来，围绕安全与效率的争议就没断过。当人们习惯了速度带来的便捷出行与物流时，安全二字往往会被人抛诸脑后。而对健康成本和千亿美元的市场，企业转型的积极性也不愿打折扣。从1999年首次发布标准至今的18年间，我国反复修订车速、外形等关键指标却鲜有结果，背后是一批利益博弈和一次次妥协。

在新规范公示期和未來政策过渡期，势必会引起一些不便，也会给一些人的“奶酪”。比如，存量车的处理可能会给百姓出行带来不便，生产线的换代也将增加企业的成本等等。但从长远看，对速度、制动、电池等指标的限定将倒逼企业生产附加值高、安全环保的产品，带来更加健康的发展，百姓体验也将更加舒适便捷。

安全容不得博弈，更不能妥协。谁都不能抱有侥幸心理，不能把安全这个前提，只打自己的小算盘。把过渡期当成博弈期，相关部门应主动协调各方，在过渡期帮助企业做好存量车以旧换新、折价回

购等产能化解，给先进制造企业更多扶持，为规范顺利推行铺路。

车速慢下来，管理要跟上来。相关部门既要完善法规，加强生产、销售、交通、执法等多个部门多个环节联动监管，也要从群众和市场角度，把问题想足，用更人性化、精细化的管理和服务来引导生产和出行，提升安全水平，促进产业发展。

新华社北京1月16日电



新华时评

教育部：绝不姑息触犯师德红线 侵害学生的行为

新华社北京1月16日电（记者 胡浩）针对近日发生的高校教师性骚扰学生事件，教育部新闻发言人续梅16日表示，对触犯师德红线、侵害学生的行为，教育部坚持零容忍态度，发现一起查处一起，绝不姑息。

在回应记者相关提问时，续梅表示，对于近期关于高校教师性骚扰行为的举报，教育部第一时间要求相关学校进行核查。目前，北京航空航天大学已经作出了查处。对于其他相关学校，教育部也会督促尽快核实情况，如果属实，严肃处理。

续梅说，教育部将会同有关部门认真研究，进一步完善相关制度，建立健全预防机制，从制度层面避免此类事件的发生。

我省建筑垃圾年资源化利用产能超6000万吨

新华社郑州1月16日电（记者 李鸣）记者于16日召开的河南省政府新闻发布会上获悉，2017年，河南新增建筑垃圾处置能力1250万吨，从而使建筑垃圾年资源化利用产能超过6000万吨，跃居全国前列。

“抓好城市垃圾处理工作”是河南省确定的“2017年全省十件重点民生实事”之一。按照年初确定的“新增建筑垃圾资源化利用处置能力1000万吨/年以上”的目标，2017年，河南省开展了建筑垃圾多层次资源化利用，或直接将建筑垃圾就地破碎、就近利用，代替天然砂石，

直接用于城市道路、高速公路以及高铁等项目建设；或引导建筑垃圾废弃土回填矿坑，堆山造景、建造微地形城市景观等。

政策引导也带动了河南建筑垃圾资源化产业的快速发展。据河南省住房城乡建设厅副厅长郭凤春介绍，通过鼓励资源共享、产业嫁接以及园区化发展，2017年，河南新增建筑垃圾处置能力1250万吨，超过年初目标的25%；截至2017年年底，河南已建成建筑垃圾资源化利用企业达到35个，年资源化处置能力超过6000万吨，资源化利用率达到50%。

沪深股指上行 创业板回调

新华社上海1月16日电（记者 秦彤）16日，沪深股指上行，创业板则继续回调。

当日，上证综指以3403.47点小幅低开，全天震荡盘整，尾盘拉升，最终收报3436.59点，较前一交易日涨26.10点，涨幅为0.77%。沪深B指表现好于A股，上证B指涨0.91%至344.50点，深证B指涨1.24%至1205.65点。

据新华社布加勒斯特1月15日电（记者 林惠芬）罗马尼亚总理哈伊·图多塞15日晚表示，因社会民主党（以下简称“社民党”）决定撤销对他的政治支持，他将于当日晚些时候或次日向总统约翰尼斯递交辞呈。

社民党主席、众议长德拉格

习近平应约同特朗普通电话

据新华社北京1月16日电

国家主席习近平16日应约同美国总统特朗普通电话。

习近平指出，过去的一年，中美关系总体保持稳定并取得重要进展。保持中美关系健康稳定发展，符合两国和两国人民利益，也是国际社会共同期待。双方要保持高层及各

级别交往，充分发挥4个高级别对话机制作用并适时举办第二轮对话。中美经贸合作给两国人民带来许多实实在在的

“伊斯兰国”溃败 伊拉克为何仍恐袭频发

■新华社记者 魏玉栋

15日早高峰时间，两名自杀式袭击者在伊拉克首都巴格达闹市区一个劳务市场先后引爆炸弹。目前尚无任何组织宣称制造了这起爆炸袭击，但“伊斯兰国”过去经常在伊拉克境内发动类似恐袭。巴格达北部卡齐米耶区13日曾发生一起汽车炸弹袭击，导致至少2人死亡、8人受伤。

在全部领土获得解放、平静度过2018年新年假期后，伊拉克安全局势近突然急转直下，境内多地袭击不断，巴格达更是连续发生爆炸事件。

分析人士认为，尽管伊拉克已取得打击“伊斯兰国”的胜利，但该极端组织的残余势力依然有能力发动恐袭，伊拉克国内滋生恐怖主义的土壤依然存在，因此这个国家依然面临非常严峻的安全挑战。

15日巴格达袭击事件发生

后，伊拉克总理阿巴迪紧急召开安全会议，命令军警部门立即采取行动，清除潜伏的恐怖分子，确保民众安全。

阿巴迪去年12月9日宣布，经过3年多艰苦战斗，政府军已收复“伊斯兰国”控制的所有伊拉克领土，取得了打击“伊斯兰国”的历史性胜利。

随着“伊斯兰国”溃败，伊拉克境内恐怖袭击数量明显下降。据联合国伊拉克援助团统计，2017年12月伊拉克境内死于武装冲突和恐怖主义袭击的平民人数为69人，这是最近几年来平民月死亡人数首次降到100以下。

9日，执行清剿搜索任务的

别对话机制作用并适时举办第二轮对话。中美经贸合作给两国人民带来许多实实在在的

利益。双方应该采取建设性方式，通过对彼此开放市场、做大合作蛋糕，妥善解决双方关切的经贸问题。要积极推进两军、执法、禁毒、人文、地方等合作，就重大国际和地区问题保持密切沟通协调。双方要

得更大发展。

习近平应约介绍了对当前朝鲜半岛局势的看法，指出朝鲜半岛形势出现一些积极变化。各方应该共同努力把来之不易的缓和势头延续下去，为重启对话谈判创造条件。实现朝鲜半岛无核化，维护朝鲜半岛和平稳定符合各方共同利益，维护国际社会在这个问题上的团

结十分重要。中方愿继续同包括美方在内的国际社会一道，密切沟通、相互信任、相互尊重、加强合作，推动朝鲜半岛问题朝着妥善解决的方向不断取得进展。

特朗普通表示，美方重视中方在朝鲜半岛问题上的重要作用，愿继续加强同中方的沟通协调。

分析人士认为，美国此举表面上打着反恐旗号，实质上是

为了维持美国在叙东北部的长期军事存在。美方一年多来一再宣称美国在叙的首要目标是击败“伊斯兰国”，不过是为了掩人耳目而已。

根据美国领导的国际联盟公布的计划，这支被称为“边境安全部队”的民兵武装最终将达到3万人，其中一半人员将来自当地主要反政府武装“叙利亚民主军”，而另外一半人员的招募工作也已经展开。

目前，首批大约230人正在接受相关训练。

“叙利亚民主军”于2015年10月正式成立，在武器装备、经费培养、人员培训和战术指挥等方面长期受到美国等国家支持。“叙利亚民主军”的人员构成以当地库尔德人为主，其中不乏来自土耳其境内库尔德分离主义武装组织的成员。

“伊斯兰国”去年在叙境内溃败后，叙政府忙于应对“伊斯兰国”残余势力、各派反政府武装和巩固各地安全局势。

叙政府去年12月赢得议会选举，随后与自由和民主联盟党组成联合政府，社民党人士格林代亚努领导的联合政府2017年1月宣誓就职。6月21日，执政仅半年多的格林代亚努政府被议会弹劾。6月29日，图多塞领导的新政府就职。

图多塞去年6月上任，他的辞职意味着社民党执政一年，罗马尼亚将迎来第三任总理。

图多塞要求达恩辞职并向外界公开社民党内部矛盾的做法在党内引起不满，社民党主席与图多塞之间的矛盾随之白热化，该党全国执行委员会在此背景下召开紧急会议。

图多塞去年6月上任，他的辞职意味着社民党执政一年，罗马尼亚将迎来第三任总理。

美国意图在叙利亚保持长期军事存在

■新华社记者 邵杰

美国领导的打击极端组织“伊斯兰国”国际联盟近日宣布，将在叙利亚东北部建立一支民兵武装，以维护叙利亚边境地区安全，防止恐怖分子卷土重来。

分析人士认为，美国此举表面上打着反恐旗号，实质上是

为了维持美国在叙东北部的长期军事存在。美方一年多来一再宣称美国在叙的首要目标是击败“伊斯兰国”，不过是为了掩人耳目而已。

根据美国领导的国际联盟公布的计划，这支被称为“边境安全部队”的民兵武装最终将达到3万人，其中一半人员将来自当地主要反政府武装“叙利亚民主军”，而另外一半人员的招募工作也已经展开。

目前，首批大约230人正在接受相关训练。

“叙利亚民主军”于2015年10月正式成立，在武器装备、经费培养、人员培训和战术指挥等方面长期受到美国等国家支持。“叙利亚民主军”的人员构成以当地库尔德人为主，其中不乏来自土耳其境内库尔德分离主义武装组织的成员。

“伊斯兰国”去年在叙境内溃败后，叙政府忙于应对“伊斯兰国”残余势力、各派反政府武装和巩固各地安全局势。

叙政府去年12月赢得议会选举，随后与自由和民主联盟党组成联合政府，社民党人士格林代亚努领导的联合政府2017年1月宣誓就职。6月21日，执政仅半年多的格林代亚努政府被议会弹劾。6月29日，图多塞领导的新政府就职。

图多塞去年6月上任，他的辞职意味着社民党执政一年，罗马尼亚将迎来第三任总理。

图多塞要求达恩辞职并向外界公开社民党内部矛盾的做法在党内引起不满，社民党主席与图多塞之间的矛盾随之白热化，该党全国执行委员会在此背景下召开紧急会议。

图多塞去年6月上任，他的辞职意味着社民党执政一年，罗马尼亚将迎来第三任总理。

图多塞要求达恩辞职并向外界公开社民党内部矛盾的做法在党内引起不满，社民党主席与图多塞之间的矛盾随之白热化，该党全国执行委员会在此背景下召开紧急会议。

图多塞去年6月上任，他的辞职意味着社民党执政一年，罗马尼亚将迎来第三任总理。

图多塞要求达恩辞职并向外界公开社民党内部矛盾的做法在党内引起不满，社民党主席与图多塞之间的矛盾